



GENERAL SITUATION OF PHYSICAL EDUCATION AND SPORTS IN UZBEKISTAN IN THE SOVIET PERIOD

Sarvinoz Omonova

doctor of philosophy in history, associate professor

Karshi State University

Karshi, Uzbekistan

E-mail: omonovasarvinoz598@gmail.com

ABOUT ARTICLE

Key words: Soviet era, physical education, sports, physical culture, sports competitions, women's sports

Received: 17.10.24

Accepted: 19.10.24

Published: 21.10.24

Abstract: This article describes the general state of physical education and sports, especially women's, in Uzbekistan during the Soviet era. This article also provides information on the material and technical base of the sports sector, events held in the field of physical education and sports development.

ЎЗБЕКИСТОНДА СОВЕТ ДАВРИДА ЖИСМОНИЙ ТАРБИЯ ВА СПОРТНИНГ УМУМИЙ АҲВОЛИ

Сарвиноз Омонова

тарих фанлари бўйича фалсафа доктори, доцент

Қарши давлат университети

Қарши, Ўзбекистон

E-mail: omonovasarvinoz598@gmail.com

МАҚОЛА ҲАҚИДА

Калит сўзлар: Совет даври, жисмоний тарбия, спорт, жисмоний тарбия, спорт мусобақалари, аёллар спорти.

Аннотация: Ушбу мақолада Ўзбекистонда совет давридаги жисмоний тарбия ва спортнинг, айниқса, аёлларнинг умумий аҳволи баён этилган. Шунингдек, ушбу мақолада спорт соҳасининг моддий-техник базаси, жисмоний тарбия ва спортни ривожлантириш соҳасида ўтказилаётган тадбирлар ҳақида ҳам маълумотлар берилган.

ОБЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И СПОРТА В УЗБЕКИСТАНЕ В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Сарвиноз Омонова

Доктор философии по истории, доцент (PhD), доцент

Каршинский государственный университет

Карши, Узбекистан

E-mail: omonovasarvinoz598@gmail.com

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Советская эпоха, физическое воспитание, спорт, физическая культура, спортивные соревнования, женский спорт.

Аннотация: В данной статье рассказывается об общем состоянии физического воспитания и спорта, особенно женского, в Узбекистане в советское время. Также в данной статье представлена информация о материально-технической базе спортивной сферы, мероприятиях, проводимых в области физического воспитания и развития спорта.

Продвигая современную спортивную культуру, правящая коммунистическая партия бывшего Советского Союза смогла ввести новую социалистическую форму спорта и повлиять на трансформацию общества и сознания людей. Советская физическая культура была частью социализации граждан и государственного строительства. Физическая культура и образование находились под контролем государства, и все его средства были направлены на построение и укрепление коммунистического общества. Эта физическая культура планировалась, финансировалась и организовывалась на областном, республиканском и республиканском уровнях. Современные и традиционные формы физической культуры должны быть вовлечены в интеграционные процессы и служить укреплению национальной идентичности государства [1].

Во всех республиках бывшего Союза в первые десятилетия после Второй мировой войны наряду с восстановлением разрушенной экономики произошли определенные изменения в области физического воспитания и спорта. В частности, был принят ряд решений, направленных на решение задач радикального улучшения лидерства отрасли для выхода спорта на мировой уровень. Например, на заседании XIX съезда Компартии Узбекистана было сказано: «Физическое воспитание имеет большое значение в деле совершенствования человека во всех аспектах». Партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям, комитетам по физкультуре и спорту, объединениям трудящихся принять меры по улучшению физического воспитания и спорта в учебных заведениях и по месту жительства трудящихся, всемерно развивать все виды спорта.

Отмечается, что необходимо принять все меры для того, чтобы физическое воспитание и спорт прочно вошли в повседневную жизнь людей» [2].

В 1948 году Совет Министров Узбекской ССР принял специальное постановление «Об улучшении физкультурно-спортивной деятельности в Узбекской ССР». Это решение привело к развитию физкультурно- спортивной деятельности, восстановлению и росту международных спортивных связей.

В постановлении ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 года «О положении комитетов по физическому воспитанию и спорту партия и Советское правительство в выполнении поручений по повышению популярности физического воспитания в страны, повысить мастерство советских спортсменов», обсуждались недостатки физического воспитания и спорта. В этом решении особое внимание уделялось неудовлетворительной подготовке физкультурных кадров, медленному расширению сети спортивных сооружений, медленному развитию физкультурно-спортивной деятельности. В этом решении он заявил: «...одной из важнейших задач в области физического воспитания является повышение популярности физического воспитания в стране; повысить уровень спортивного мастерства и на этой основе обеспечить, чтобы в ближайшие годы советские спортсмены выигрывали чемпионаты мира в важнейших видах спорта» [3].

16 марта 1949 года Бюро ЦК КП(б) обсудило упомянутое выше постановление ЦК КП(б) и приняло постановление «О мерах по устранению серьезных недостатки в физкультурной работе республики» [4].

Начиная с 50-х годов прошлого века спорт все больше внедряется в жизнь населения. Число молодежи и колхозников, занимающихся физкультурой, росло с каждым днем. В 1950 году число членов коллектива достигло 139 человек. 20 из них — женщины [5].

В 1950-е годы в Узбекистане возросло внимание к физическому воспитанию и спорту. Среди бодибилдеров Узбекистана есть талантливые спортсмены. Им присвоено звание «Мастер спорта». Мастер спорта Галина Шамрай, учившаяся в ташкентской спортивной школе, получила звание чемпионки Союза по спортивной гимнастике. В 1950 году таблица государственных рекордов менялась более 200 раз. На областных спартакиадах бодибилдеры Хорезмской области установили 9 региональных рекордов, а бодибилдеры Андижанской области - 6 новых рекордов. Бодибилдеры города Ташкента установили 19 национальных рекордов [6].

Советское правительство потратило много денег от государства на дальнейшее развитие физической культуры и спорта в нашей стране, на улучшение здоровья

населения, а из государственного бюджета Союза в 1955 году на здравоохранение и спортивные и физкультурные мероприятия [7].

В 1955 году при отделе народного образования города Термеза была открыта первая детская спортивная школа. Имелись отделения легкой атлетики и гимнастики. С 1956 года проводятся четыре секции: баскетбольная, волейбольная, лёгкая атлетика и бокс [8].

В 1964 году в Узбекистане физкультурой и спортом занимались более 1 миллиона 300 тысяч человек. Только за 9 месяцев этого года подготовлено около 100 мастеров спорта СССР и тысячи спортсменов [9].

Более половины из более чем 400 женщин, участвовавших в соревнованиях, имели спортивные звания. По мере увеличения числа людей, занимающихся спортом, и числа болельщиков рос и спрос на спортивные площадки. По инициативе спортсменов построены и сданы в эксплуатацию 18 волейбольных, 13 баскетбольных и 7 футбольных полей. Спортсмены «Гулистона», «Общины», «Узбекистана», присоединившиеся к инициативе андижанских бодибилдеров, успешно построивших спортивные объекты, тренировались не покладая рук [10].

В августе 1966 года « было принято решение о дальнейшем развитии физического воспитания и спорта в Советском Союзе [11]» . В результате в 1972-1979 годах в республике было подготовлено 7,3 миллиона выпускников ГТО. В 1979 году при ДОСААФ УЗССР действовало более 10 тысяч спортивных организаций. В 1978 году в 299 детско-юношеских спортивных школах республики занимались спортом 101,8 тыс. юношей . Кроме того, в 12 высших спортивных мастерских училищах обучается 3500 человек, в массово-физкультурных, спортивных секциях и школах - 3 500 человек , из них 1 034 600 человек - женщины . В 1979 году физкультурой занимались 10,8 тыс. человек с высшим образованием и 4,2 тыс. человек с физкультурным образованием . Кадры специалистов в области физического воспитания и спорта подготовлены в Институте физического воспитания Узбекистана, 2 техникумах физического воспитания и 9 факультетах физического воспитания при педагогических институтах. Ежегодно в Узбекистане обучаются 500 человек с высшим образованием и 800 человек со средним специальным образованием по физическому воспитанию.

В этом смысле большое внимание уделялось развитию материально-технической базы физкультурного движения в Узбекистане . В 1979 году в республике было 149 стадионов, 2920 спортивных залов, 222 водных объекта , более 32 спортивных площадок, 4985 футбольных полей, 1557 стрельбищ , что стало основой развития спорта.

Таким образом, в советское время возросло внимание к физическому воспитанию и занятиям спортом. Основная цель этого заключалась в том, что это рассматривалось как средство распространения социалистической идеологии.

Список использованных источников и литературы

1. Севкет Акылдиз. Советская физическая культура в Узбекистане: внедрение и социальное воздействие //Спорт и тренерская работа: прошлое и будущее, Манчестер, Манчестерский столичный университет. 2012, (глава 6). - С.106-123.
2. Материалы XIX съезда ЦК Коммунистической партии Узбекистана. - Ташкент, 1976, - Б.52.
3. История физической культуры и спорта. – М: ФиС, 1975, -С.232.
4. Алексеев Н. М., Организация работы в объединенных коллективах физической культуры, М., 1971. – С. 73.
5. Қизил Ўзбекистон газетаси 1951 йил 2 февраль.
6. Қизил Ўзбекистон, 1950 йил 6 август.
7. Қизил Ўзбекистон, 1955 йил 13 март.
8. Исмаилов Р., Яроцкий Я. Вопросы история физической культуры и спорта в Узбекистане. – Ташкент: Ўқитувчи, 1968. – С. 92.
9. Совет Ўзбекистони, 1964 йил 17 октябрь.
10. Советский Узбекистан, 12 декабря 1967 года.
11. Собственный МА, фонд Р-2310, опись 1, коллективный том 3128, лист 119.